

黄思东的亲人或已找到 但离最终确认还差一步

经多方考证,许多信息高度吻合,但由于黄思东的来信、立功喜报、国防部函件都没有保留下来,给今天的寻亲和确认工作带来了很大困难

■文/图 本报记者 谢小青 罗文鹏
实习生 陈曦

“看到报道我们激动了一夜。”“多谢新闻媒体,凭我们自己恐怕永远都找不到伯伯的下落。”我们离最终确认只差一步,衡南县泉溪镇董家山黄思东家人的兴奋之情溢于言表。

连日来,本报记者持续为长眠于福州闽侯县上街镇沙堤村夕烟烈士陵园的黄思东寻找亲人。经过努力,取得了重大突破性进展。在原衡阳县二区范围内的衡南县泉溪镇,记者得知一位名叫黄思东的解放军失联炮兵的大量信息,这位战士极有可能就是黄思东烈士本人!

A 立功喜报到家了 黄思东却再也没回来

8月19日,记者来到衡南县泉溪镇。在镇党委书记谢凌起的帮助下,记者找到了《衡清黄氏五修宗谱》中提到的泉溪市董家山——现泉溪街上的衡南县九中,位于泉溪镇泉长村黄芽嘴组。

族谱记载,黄思东有位弟弟叫黄思洋。泉长村党支部书记尹宏健寻访当地老人了解到,黄思洋还健在,不过他现实中的名字叫做黄诗南。他很早就在衡阳火车站打工,新中国成立后当了铁路工人,家住珠晖区衡机里。

黄诗南今年94岁,精神矍铄,口齿清晰,只是听力不好。他在四儿子黄衡生帮助下,向记者讲述哥哥黄思东的往事。

抗日战争爆发前,黄思东在衡阳火车站当装卸工,后来躲避抓壮丁,先后逃到广西桂林、山东济南。1947年至1950年,黄思东从山东济南、黑龙江某地、河南驻马店寄了十数封信回家。由于黄诗南长期在外做工,且他与母亲都不识字,收到信后一直没有回信。

1950年,衡阳县二区的区长专程从茶市(区政府设在此)来泉溪市,将一张黄思东荣立三等功的喜报和一块军属光荣牌送到家里。黄母非常珍视,将其藏在茅草房的阁楼上,可惜在1962年的一场大火中化为灰烬。

泉溪市董家山的原居民殷高凡(黄诗南妻子的侄儿)回忆,小时候曾经看到过黄思东穿着黄棉布军装的照片,他家门上还贴着一块木制的军属光荣牌。

1950年之后,黄思东再也没有寄信回家,生死未卜。黄母整日以泪洗面,最终把一双眼睛都哭瞎了。

B “舅舅曾在信中说,他是炮兵”

记者还联系了黄诗南的大儿子黄广生。他从小跟奶奶住在泉溪乡下,依稀记得自己五六岁的时候,奶奶经常拿着黄思东的照片看。

“照片是伯伯当兵的时候寄回家的,身上穿着黄色棉衣棉裤,身材高大,背着不知是公文包还是装着手枪的包包。”黄广生还说,他舅妈曾说黄思东当过炮兵排长。

黄思东还有一个妹妹叫黄思凤,结婚后在株洲安家。解放初期,她与丈夫两次写信去国防部询问哥哥黄思东下落未果。2016年,她带着遗憾去世。

1956年八九月间,国防部来函回复黄思东妹夫的信,信中有林彪落款。黄诗南回忆,信中说部队中有黄思东这个人,但是否在世需要



黄诗南和儿子、女婿在一起



位于泉溪董家山的衡南县九中

进一步调查,并要求“当地妥当处理”。

几经辗转,信件送到了衡阳市江东区。当时的江东区民政科派人到黄诗南家中调查并进行安抚。黄家坚持要查清黄思东下落,在不能确定黄思东已经牺牲之前,不能把黄思东作为

烈士对待。最终,江东区将一块军属光荣牌授予黄诗南家。

“报道的信息跟母亲生前讲述的十分吻合,我们激动得一晚上都没有睡着。”黄思凤大女儿罗翻身、小女儿罗克英通过网络看到相关报道后,也先后给记者打来电话。她们回忆,

母亲生前告诉她们,舅舅黄思东1949年参军,信中曾说他是炮兵。

罗翻身、罗克英回忆时,也提到了国防部回信及授予军属光荣牌的经过。经历多次搬家,黄诗南家的军属光荣牌已经损毁,那封信件也不知所踪。

C 难解的困局:如何确认黄思东的身份?

经过一番调查,结合记者上一篇分析,应该可以确定:黄思东烈士碑文中提到的家乡“衡阳县二区董家山”,就是今天衡南县泉溪镇董家山。

除了地址,两个“黄思东”的信息高度重合。比如,福州夕烟烈士陵园黄思东墓碑上的碑文显示,他于1949年入伍,在25军223团重炮连。而根据黄诗南等人讲述,泉溪董家山的黄思东也是1949年参军,也是一名炮兵。

记者查询历史资料了解到,25军属第三野战军,第三野战军是由抗日战争时期的新四军和八路军山东军区部队一部逐步改编扩编而成。抗日战争胜利后,罗荣桓等率领山东军区部赴东北。1948年冬,25军参加淮海战役;1949年4月参加渡江战役,5月参加上海战役,9月至12月进入皖南剿匪。

而据黄诗南回忆,1947至1949年,他哥哥在山东济南、黑龙江某地、河南驻马店等地行走,与25军

的行军路线基本吻合。

唯一不相符的是年龄,碑文显示黄思东烈士1953年去世,享年29岁。而《衡清黄氏五修宗谱》中,黄思东出生于民国十一年(1922),到1953年应该是31岁。这会不会是他弥留之际,向医护人员交代自身信息时出现了错误,或者是当年为躲避“抓壮丁”而在身份证件信息中故意改小年龄?这已经无从得知。

由于黄思东的来信、立功喜报、国防部函件都没有保留下来,给今天的寻亲和确认工作带来了很大困难。

D 黄思东曾生育一个女儿

“从目前的信息来看,他应该就是我舅舅。”罗翻身激动地说,如果能百分百确定埋葬在福州夕烟烈士陵园的黄思东就是自己舅舅,她们姐弟一定要去福州祭拜,了却外婆和母亲的遗愿。

黄家人觉得,要解决两个“黄思东”是否为同一人的问题,从技术上讲不难,通过DNA比对很快就可以出结果。但大家觉得,为了求得一个结果,再去惊扰烈士英魂,实在不忍。

颇感意外的是,黄诗南最后告诉记者,黄思东在家曾有过两次婚姻。第二任妻子是当地一位名叫尹兴起(音)的收粪工的孙女,尹氏为黄思东育有一女,后来黄思东逃到桂林,尹氏便带着女儿回到娘家生活。当年黄家人苦于生计奔波,根本无暇顾及这个小女孩,时间久了也不知其下落。

退役军人事务局、武装部、档案馆等官方机构是否还能找到黄思东的档案?他女儿是否长大成人,如今还健在吗?记者将进一步展开深入调查。

为黄思东烈士寻亲

熊胆粉上市20周年感恩钜惠
5克装熊胆粉1元购

为庆祝熊胆粉上市20周年,厂家特推出“5克装熊胆粉1元购”感恩钜惠活动。具体内容如下:

1.本次活动的熊胆粉为5克铁盒装,规格0.2克×25瓶,同时推出3盒特惠疗程装,10盒特惠周期装(为确保疗效不零卖)

2.购买2盒后加1元赠1盒(疗程装);购买5盒后加5元赠5盒(周期装)(卖品与赠品同质同量,均为5克铁盒装)

3.因本次活动产品数量有限,需提前拨打报名电话,并以报名先后顺序为准。优惠代码327

报名热线|400-091-7050

国药准字 Z19991017
滇药广(审)文第 2018090344 号 广告